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Tjaša Stepišnik Perdih
Pomen uglašenih odnosov
The Importance of Attuned Relationships

Povzetek: Človek hrepeni po občutku sprejetosti in razumevanja, po tem, da je 
nekdo uglašen z njim. Izkušnja uglašenosti, ko se nekdo naravna, da je skladen 
z nami na čustveni, na miselni in na telesni ravni, daje upanje, da smo lahko 
sprejeti in ljubljeni točno takšni, kakor smo. Prve izkušnje uglašenosti pridobi-
vamo v starševskem odnosu, ki pomeni model za vse nadaljnje odnose. Če so 
starši uglašeni, potem začutijo otroka v njegovih stiskah, strahovih, željah in v 
potrebah in se na to primerno odzovejo. To za otroka pomeni način za poznej-
še soočanje s težkimi situacijami in z neobvladljivimi čutenji. Najzgodnejšo iz-
kušnjo (ne)uglašenosti tako nosi s seboj vse življenje. V članku pojasnjujemo, 
da sega pomen uglašenih odnosov od povsem fizičnega preživetja dojenčka, 
občutka bližine in povezanosti v partnerskem ali prijateljskem odnosu do ko-
rektivne izkušnje razvojnih primanjkljajev v terapevtskem odnosu. Utemeljuje-
mo, da k tem odnosom sodi tudi odnos z Bogom. V krščanstvu, ki je personali-
zirana monoteistična vera, je namreč Bog predstavljen kot nekdo, ki je uglašen 
na človeka. 

Ključne besede: uglašenost, starševski odnos, partnerski odnos, terapevtski odnos, 
odnos z Bogom, psihologija religije 

Abstract: Man longs for acceptance and understanding, for the feeling of attune-
ment. The experience of attunement, when someone aligns with us on the 
emotional, mental, and physical level, gives hope that we can be accepted and 
loved as we are. The first experience of attunement is attained in a parental 
relationship, which represents a model for all subsequent relationships. If the 
parents are attuned to their child, they feel his distress, fears, desires, and ne-
eds, and respond appropriately. This becomes a way for the child to deal with 
difficult situations and uncontrollable feelings later on. Therefore, he carries 
the earliest experience of (non)attunement with him all his life. The article 
explains that the significance of attuned relationships ranges from the entirely 
physical survival of the infant, the sense of intimacy and closeness in an inti-
mate relationship or friendship, to the corrective experience of developmental 
deficits in a therapeutic relationship. We argue that a relationship with God 
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also represents the example of an attuned relationship. In Christianity, which 
is a personalized monotheistic religion, God is presented as one who is attuned 
to man.

Key words: attunement, parental relationship, intimate relationship, therapeutic 
relationship, relationship with God, psychology of religion

1. Uglašenost
Uglašenost prihaja iz angleškega izraza »attunement«, ki opredeljuje »občutek, 
da sem eno z drugim« (ang. a feeling of being »at one« with another being) (Web-
ster New Millennium, 2014). SSKJ (2009) definira besedo uglaševati kot »narediti, 
da je kaj skladno, enotno«. V odnosnem smislu bi lahko besedo uglaševati pred-
stavili kot naravnati se na drugega, da sva skladna. 

Ko sta dve osebi uglašeni, skladni, je to več kakor samo občutek razumljenosti 
med njima. To je izkušnja, ki jo povzema rek Daniela Sterna »Vem, da veš, da vem.« 
(Radovanović 2008, 67) Omenjeni rek lahko resda implicira, da govorimo o razu-
mevanju racionalnega pomena naših besed in dejanj, torej o neki kognitivni de-
javnosti, zato je uglaševanju mogoče bliže izraz, ki ga uporabljajo Hughes, (2009, 
281) ter Siegel in Hartzell (2004, 64‒65): nekdo se »čuti čutenega« (ang. feeling 
felt). Z raziskavami v nadaljevanju pa utemeljujemo, da uglašenost zajema tudi 
telesno raven, zato izpeljujemo svojo lastno definicijo uglašenosti, ki zajema vse 
tri ravni: naravnati se na drugega, da sva skladna na čustveni, na miselni in na 
telesni ravni. V tem smislu bomo izraz uporabljali v nadaljevanju.

2. Uglašeni odnosi

2.1  Starševski odnos

Uglašenost med dvema se razvije kot posledica učenja ritma drugega. Vsak par-
tner diadnega odnosa se uči ritmične strukture drugega in prilagaja svoje vedenje 
tako, da ustreza tej strukturi (Schore 2003a, 38‒39).

Ljudje smo ob rojstvu eno najbolj ranljivih in odvisnih živih bitij. Dojenčki potre-
bujejo skrb drugih, da lahko preživijo in ohranjajo osnovne fiziološke in homeosta-
tične procese (Ham in Tronick 2009, 621; Kompan Erzar 2003, 122; Siegel in Hartzell 
2004, 41). Stik med otrokom in starši tako temelji na starševski sposobnosti soustvar-
janja čustvenega in fizičnega ritma, ki je lahko za vsakega otroka drugačen. Starša sta 
sposobna, da otroka začutita, prepoznata njegov vzorec ritma, njegov način doživlja-
nja in mu ga pomagata soustvarjati (Kompan Erzar in Poljanec 2009, 11). 

Da lahko starši, v prvi vrsti mati, vstopijo v uglašeno komunikacijo z otrokom, 
morajo biti psihobiološko uglašeni ne toliko na zunanji odsev otrokovega stanja 
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kakor na ritem njegovega notranjega stanja (Gostečnik et al. 2011, 275). To je 
uglašenost povsem na telesni ravni. Ovtscharoff in Braun (2001, 35) sta, na primer, 
ugotovila, da se materina temperatura telesa prilagaja potrebam dojenčka, Ebisch 
et al. (2012, 123), da obstajajo vzporednice med materinimi in otrokovimi spre-
membami v temperaturi obraza, Feldman et al. (2011, 570) pa to trdijo za koor-
dinacijo srčnega utripa. Matere spontano uskladijo svoj ritem govorjenja in into-
nacije z dojenčkovim vokaliziranjem (Beebe 2010, 16), svojo stopnjo vznemirjenja 
in očesnega stika (Feldman 2007, 341). Da se otrok in mati uglasita, je potreben 
delček sekunde (Feldman, Greenbaum in Yirmiya 1999, 223).

Mati prek te uglašene odzivnosti začuti otroka v njegovih stiskah, strahovih, 
željah in potrebah, zaznava njegova notranja stanja vzburjenja in se na to odziva. 
S tem ko stisne otroka k sebi, ga potolaži, nahrani in govori z njim, mu tudi sporo-
ča, kako se lahko sooča s težkimi, zanj neobvladljivimi občutki in čustvi (Gostečnik 
2011, 38‒39; Gostečnik et al. 2011, 267‒269; Siegel 1999, 280; Schore 2003b, 
77‒78; Schore 2009, 116‒117). Ugotovitve kažejo, da porabijo matere dojenčkov 
kar 48 % svojega časa za zrcaljenje, reguliranje in moduliranje otrokovih stanj (Er-
zar 2007, 117‒118).

Seveda v nobenem odnosu nista možni absolutna sinhronost in uglašenost, ven-
dar pa so vse interakcije do neke mere ne-uglašene. Pomembno je to, da se po pre-
kinitvi stika ta stik znova vzpostavi, da se mati ponovno uglasi na otrokovo vzburje-
nje in uspešno regulira njegova psihobiološka stanja (Schore 2003a, 39; Schore 
2003b, 77, 142‒143; Siegel 1999, 291). Tako je pojem uglašenosti konceptualno 
resda preprost, v praksi pa precej zapleten, saj je sestavljen iz trenutkov uglašenosti, 
neuglašenosti in ponovne uglašenosti (O’Brien, Afzal in Tronick 2013, 190).

Popolnih staršev, popolne matere ni, vendar je lahko »dovolj dobra mati« (Ko-
hut 1984, navedeno v Gostečnik 2008, 57), ki bo poskrbela, da se bosta z otrokom 
čimprej spet uglasila. Pri tem je pomemben proces vzajemnega »popravila« po-
sledic prekinjenega stika (50‒52). Vera in zaupanje, da bodo starši slej ko prej 
»tam«, zagotavlja otroku varno bazo, iz katere se lahko odpravi na pustolovščino 
odkrivanja svojega lastnega notranjega sveta. Sprva mu uglašenost staršev in za-
upanje v ponovno uglasitev omogočata, da prepozna sebe, da razvije občutek za 
jaz. Pozneje pa se otrok nauči sporočati ta občutek jaza, in to v obsegu, v katerem 
zaupa čustveni razpoložljivosti svojega okolja (Yogev 2012, 340‒341).

2.2 Partnerski odnos

Temeljno čustveno vzdušje, v katerem je otrok rastel, pomeni zanj domačnost, 
občutek povezanosti in pripadnosti. Zato bo ne glede na to, ali so bili odnosi zdra-
vi in ljubeči ali pa ne dovolj dobri oziroma boleči, nezavedno iskal enako čustveno 
vzdušje in ga tudi poustvarjal v poznejših odnosih. Najpogosteje in najmočneje se 
ta doživetja prebujajo prav v partnerskem odnosu (Gostečnik 2007, 30‒31). 

Na podlagi teh najzgodnejših izkušenj se bosta partnerja počutila sprejeta, lju-
bljena in uglašena. Občutek uglašenosti je najmočnejši v stanju zaljubljenosti, ki 
daje vtis popolne uglašenosti, občutka, da sta zaljubljenca skladna na čustveni, na 
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miselni in na telesni ravni. Takšna popolna uglašenost pa je seveda iluzija, enako 
kakor je zaljubljenost iluzija resničnega odnosa. To prividnost brezpogojnega spre-
jemanja in najgloblje povezanosti omogoča idealna projekcijsko-introjekcijska 
identifikacija, ki traja, dokler se partnerja ne prizadeneta in se v razočaranju raz-
blini iluzija popolne uglašenosti. 

V vsakdanjem življenju se namreč partnerji gibljejo v čustvenem plesu od var-
nosti, integracije in diferenciacije do dezintegracije, odtujitve drug od drugega in 
ponovnega uglaševanja. Ta ples oziroma proces Ule (2005, 302‒303) imenuje mo-
del odnosne spirale. Enako kakor v odnosu starši – otrok je tudi pri partnerjih iz-
rednega pomena ponovna uglasitev, saj je v nas zapisano hrepenenje po tem, da 
je nekdo uglašen z nami. Občutek čustvene povezanosti je največja želja in hkrati 
pričakovanje partnerjev, ki so v dolgotrajni partnerski zvezi (Johnson 2009, 258). 
Ta občutek Solomon in Tatkin (2011, 47) nazorno opišeta z naslednjimi besedami: 
»Naša globoka želja je, da bi bili drug z drugim v nebesih ali v peklu, ko smo viso-
ko v vzhičenju ali ko pademo globoko v potrtost, v prijetnem čustvenem stanju ali 
neprijetnem, predvsem pa da smo lahko z drugim brez strahu pred zapuščanjem, 
zavrnitvijo ali kaznovanjem.« 

Gostečnik (2008, 265) piše: za čustveno povezanost med partnerjema je nujno, 
da se partnerja skušata vživeti v čutenja drug drugega. Za mnoge pare je to precej 
težko, saj govorimo o zrcaljenju potreb, želja, bolečih čutenj in o razumevanje 
vsega tega. To vključuje medsebojno poslušanje, vživljanje v drugega in izražanje 
sočutja. Lahko bi rekli, da je to proces uglaševanja.

Raziskave kažejo, da večja kakor je sinhronija med čustvenimi izkušnjami par-
tnerjev, bolj verjetno je, da bosta leto pozneje še skupaj (Ferrer, Steele in Hsieh 
2012, 162), več trenutkov sinhroniziranosti, uglašenosti pa prispeva k večji čustve-
ni stabilnosti in blaginji partnerjev (Butler in Randall 2012; Randall et al. 2013; 
Sbarra in Hazan, 2008). Zato je eden od pomembnih ciljev partnerske terapije 
motivirati partnerja, da psihobiološko resonirata drug z drugim. To je pogoj, da 
lahko gresta globlje, da se lahko razkrijejo in predelajo njuni medsebojni konflikti. 
Yogev (2012, 350) ponuja slikovit opis: 

»Ko me čutiš v moji globini, ko me vidiš v mojih mnogih obrazih in ostaneš z 
menoj povezan, čustveno na voljo, se čutim ljubljenega. Takrat ni prostora za sa-
moto. Ko pa ostajaš na površini, s tem, kar se kaže navzven, in ne bereš implici-
tnega, si fizično sicer z menoj, vendar sva oba sama«. 

Čustveno povezani partnerji so spretni v reguliranju psihobioloških stanj drug 
drugega. To pomeni, da so pozorni na morebitne prekinitve, na krhanje odnosa 
in težijo k temu, da trenutke neuglašenosti tudi čimprej popravijo (Solomon in 
Tatkin 2011, 63‒64).

2.3 Terapevtski odnos

Raziskave kažejo, da je za uspešnost terapije bolj kakor uporabljene oziroma spe-
cifične tehnike ključen odnos, to je: terapevtska aliansa, ki se vzpostavi med tera-
pevtom in klientom (Cronin, Brand in Mattanah 2014, 2; Lambert in Barley 2001, 
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357; McCluskey, Roger in Nash 1997, 1262; Žvelc in Žvelc 2011, 579). Da je odnos 
najboljši napovedovalec uspeha psihoterapije, kažeta tudi metaanaliza, v katero 
je vključenih 200 raziskovalnih poročil, ki so pokrivala več kakor 14 000 vrst zdra-
vljenj (Horvath et al. 2011), in metaanaliza več kakor 1100 raziskav (Norcross 
2010).

Psihoterapija oziroma psihoterapevtski odnos ima potencial za zdravljenje ču-
stvenih vzorcev, ki nosijo razvojni primanjkljaj. Relacijski pristop v psihoterapiji 
poudarja, da v terapevtskem odnosu odsevajo značilnosti starševskega odnosa, 
zato lahko terapevt pomaga prestrukturirati klientove relacijske sheme v bolj zdra-
ve odnosne vzorce (Gostečnik 2010, 340‒341; 2011, 33; Ham in Tronick 2009, 620; 
Repič 2008, 138; Wylie in Turner 2011, 1,9; Yogev 2012, 340). Za takšno spremem-
bo je potreben dober terapevtski odnos, v katerem je terapevt empatično uglašen 
na klientove potrebe in doživljanje (Bergemann 2009, 2; Cvetek 2009, 121; Hor-
vath et al. 2011, 9; Lambert in Barley 2001, 357; McCluskey, Roger in Nash 1997, 
1262; Norcross 2010, 135; Rakovec 2019, 11; Žvelc in Žvelc 2011, 579). Empatična 
uglašenost pomeni, da je terapevt sposoben slišati, videti, občutiti, interpretirati 
in se ustrezno odzivati na klientove verbalne in neverbalne signale na način, ki 
daje klientu vedeti, da je resnično viden (ang. seen), čuten (ang. felt) in razumljen 
(Wylie in Turner 2011, 8). To pomeni, da se terapevt uglasi s klientom na čustveni, 
na miselni in tudi na telesni ravni. 

Da postane terapevtovo telo kot »resonančna opna za občutke klienta« (Slo-
vensko društvo za globinsko psihološko psihoterapijo 2010), dokazujejo mnoge 
študije. Tako so že prve raziskave psihofiziologije pri preučevanju medosebnih 
vidikov terapije potrdile, da so terapevti in klienti zelo »odzivni« drug na drugega 
(Coleman, Greenblatt in Solomon 1956, navedeno v Marci, Moran in Orr 2004, 
690). DiMascio, Boyd in Greenblatt (1957, 99) so, na primer, že leta 1957 spre-
mljali srčni utrip klient – terapevt pri treh parih na več terapevtskih srečanjih in 
ugotovili, da se klientov in terapevtov srčni utrip spreminjata v soglasju. Robinso-
nova, Hermanova in Kaplanova (1982, 195) raziskava pa je pokazala pozitivno po-
vezanost med trenutki usklajenih odzivov prevodnosti kože terapevta in klienta in 
klientovo oceno terapevtove empatije. Enake rezultate dajejo tudi novejše razi-
skave, pri tem pa je čustvena distanca povezana z manjšim fiziološkim ujemanjem 
med terapevtom in klientom in z nižjo klientovo oceno zaznane empatije (Marci 
et al. 2007, 103; Marci in Orr 2006, 115). 

Erskin (1999, navedeno v Radovanović 2008, 67‒68) resda ne omenja telesne 
uglašenosti, izpostavlja pa druga področja uglaševanja: 

Kognitivno uglaševanje zadeva klientove kognitivne procese in predvsem to, 
kako razmišlja. Terapevt je pozoren tudi na skriti pomen povedanega.

Čustveno uglaševanje gre onkraj empatije. Terapevt ne samo čuti, kar čuti kli-
ent, ampak nanj tudi odgovarja s svojim lastnim primernim in pristnim čustvenim 
odzivom. 

Ritmično uglaševanje pomeni, da se terapevt uglasi na klientu ustrezni ritem, 
obenem pa prepoznava klientove ritmične navade, ki v resnici niso značilne zanj. 
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Razvojno uglaševanje zadeva terapevtovo odzivanje; terapevt naj bi se na (re-
gresiranega) klienta odzval tako, da ga bo klient razumel, npr. 7-letnik v klientu. 
Istočasno naj bi terapevt spoštoval celotno klientovo integriteto in kot posledica 
tega ne bi bil nespoštljiv do odraslega dela klienta, recimo navzočega 40-letnika. 
Razvojno uglaševanje je nekako nadomestno starševstvo, saj terapevt prepoznava 
zgodnje potrebe, ki niso bile zadovoljene, in se odziva nanje. 

Podobno kakor starejše raziskave tudi Ramseyer in Tschacher (2011, 284) ugo-
tavljata, da je neverbalna uglašenost povezana z uspehom terapije oziroma z 
zmanjšanjem simptomov in s klientovo oceno terapevtskega procesa in s kakovo-
stjo odnosa. Radovanović (2008, 67) pa dodaja, da se bo klient čutil toliko spošto-
vanega, kolikor bo terapevt uglašen z njim.

2.4 Odnos z Bogom

Krščanstvo je po mnenju Armstrongove (1994, 247) najbolj personalizirana mo-
noteistična religija, saj v središče svojega verovanja postavlja osebno srečanje z 
Bogom. Vernik z Bogom vzpostavlja odnos, nanj se obrača s svojimi stiskami, dvo-
mi, s svojimi prošnjami in zahvalami. Papež Frančišek je rekel, da je »človek 
ustvarjen kot bitje, ki je v osebnem odnosu z Bogom« (Radio Vatikan 2017). Ta 
odnos ni enosmeren, ampak dvosmeren: tako kakor vernik išče stik z Bogom, tudi 
Bog želi navezati odnos s človekom. Pevec Rozman (2017, 299) piše, da v religio-
znem razmerju Bog nagovarja človeka, človek pa mu odgovarja. Človek se čuti 
Bogu celo tako blizu, »da ga zmore nagovoriti s Ti« (299). V tem pogledu je krščan-
ski Bog osebni Bog oziroma Bog odnosa, kakor to zapiše Simonič (2006, 124). 

Odnos z Bogom v marsičem spominja na starševski odnos. V religiozni literatu-
ri pogosto zasledimo opise, v katerih je Bog predstavljen kot oče: »Moj oče si ti, 
moj Bog, skala moje rešitve.« (Ps 89,27) »Zakaj on je naš Gospod, on je naš Bog, 
on je naš Oče.« (Tob 13,4) Tudi v vsakdanji govorici vernikov najdemo izraze kakor 
na primer: Bog je vir tolažbe, Bog pazi name, Bog je moje pribežališče itd. Zato 
Majcenovič (2012, 270) piše, da Bog pomeni varno zavetje, kamor se lahko zate-
čemo po čustveno podporo, podobno kakor se otrok zateče k staršem. Enako pri-
spodobo uporabi tudi papež Frančišek (Radio Vatikan 2017): 

»Reči Oče pomeni postaviti se v njegovo navzočnost z otroškim zaupanjem. 
/…/ V smislu, da otroci znajo zaupati, vedo, da nekdo skrbi zanje, kaj bodo 
jedli, kaj bodo oblekli in tako naprej. To je prva drža: zaupanje in zaupnost, 
kakor otroci do staršev. Vedeti, da se te Bog spominja, zate skrbi, skrbi za 
vse nas.« 

Kakor vidimo, krščanstvo Bogu pripisuje nekatere lastnosti, ki so značilne za 
človeka: skrbi, varuje, tolaži, uslišuje, je ljubeč, milostljiv, pravičen itd. Po eni stra-
ni je prikazan kot oseba, kot takšnega si ga lahko predstavljamo in ga dojamemo, 
po drugi strani pa ima Bog lastnosti, ki jih s človeškim umom ne moremo zaobje-
ti, na primer večen, vseveden, absoluten. V tem smislu se lastnosti pri Bogu kaže-
jo čistejše in popolnejše kakor pri ljudeh (Lešničar 2003, 29‒30). Podobno razli-
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kovanje lahko prenesemo tudi na sam odnos. Enako kakor starševski, partnerski 
ali terapevtski odnos lahko tudi odnos z Bogom daje občutek varnosti, trdnosti in 
čustvene podpore. Kljub vsemu pa je ta odnos z nekega vidika edinstven, prinaša 
obljubo, da Bog verujočega ne bo nikoli zapustil. O tem govorijo svetopisemska 
besedila: »Kajti Gospod, tvoj Bog, hodi s teboj; ne bo te pustil samega in ne bo te 
zapustil.« (5 Mz 31,6) O tem pričajo razni cerkveni dokumenti: »Nebeški Oče je 
vedno na strani človeka. Po svojem Sinu mu ponuja roko, ki ga bo varno vodila od 
rojstva do smrti.« (Plenarni zbor Cerkve na Slovenskem 2001, 30) Če doživljamo 
Boga kot nekoga, ki nam je vedno na voljo, pri komer smo vedno sprejeti in razu-
mljeni, to ni primerljivo z nobenim drugim odnosom. Simonič (2006, 134) tako 
piše, da je v »vsakem odnosu navzoča razsežnost odrešenja, ki pa v intimnem in 
zaupnem odnosu z Bogom doseže najvišjo stopnjo«. 

Tako Bog o(b)stane, tudi če vsi drugi odnosi odpovedo. Zato mnoge raziskave 
ugotavljajo, da verniki najdejo pri Bogu uteho in da je vera v (ljubeznivega) Boga 
povezana z boljšim duševnim zdravjem (Steenwyk et al. 2010; Rosmarin, Parga-
ment in Mahoney 2009; Schieman et al. 2006; Phillips et al. 2004). Po drugi stra-
ni pa ljudje lahko čutijo tudi jezo do Boga, in če jim Bog pomeni avtoritarno, ka-
znovalno figuro, lahko to še povečuje njihovo stisko (Exline et al. 2011; McConnell 
et al. 2006; Pargament, Koenig in Perez 2000). Razloge za različno doživljanje Boga 
lahko pojasnimo s teorijo navezanosti, ki se je iz psiholoških ved razširila tudi na 
področje religije. 

Raziskave kažejo, da v stiskah in težavah relacijske in čustvene sheme Boga na 
vernike delujejo podobno kakor drugi odnosi navezanosti, to pa pomeni, da ima 
Bog za vernike psihološko funkcijo osebe navezanosti (Currier et al. 2017, 318). 
Verniki Boga doživljajo enako kakor druge pomembne osebe v življenju, to je: kot 
varne (ki se nanje lahko zanesejo, ki jim pomenijo varen pristan, kamor se lahko 
vedno vrnejo, ki jih sprejemajo, jih ne pozabijo in kjer odnos zdrži vse viharje) ali 
ne-varne. V nasprotju s človeškimi odnosi, ki jih vzpostavljamo prek ponavljajoče 
se fizične interakcije z ljudmi iz okolja, se odnos do Boga oblikuje na podlagi sim-
bolične reprezentacije primarnih odnosov navezanosti. Internalizirajo se prek im-
plicitnega, čustvenega in priložnostnega učenja (318). O tem govori hipoteza o 
skladnosti: odnos z Bogom odeva značilnosti zgodnjih odnosov (Simonič 2006, 
133). Glede na raznolikost primarnih odnosov je tudi odnos z Bogom različno ču-
stveno obarvan – nekateri najdejo v Bogu tolažbo in pogum, medtem ko lahko za 
druge ta odnos pomeni dodatni vir stiske in stresa. 

Navezanost na Boga pa pojasnjuje še hipoteza o kompenzaciji (drugače naspro-
tna hipotezi o skladnosti), ki predpostavlja, da Bog nastopi v vlogi nadomestne 
osebe navezanosti. Tako lahko tudi tisti, ki niso imeli ljubečih in varnih staršev/
skrbnikov, izkušajo odnos, v katerem se počutijo varne, sprejete in ljubljene 
(Granqvist in Kirkpatrick 2013, 139‒140; Simonič 2006, 133‒134). V povezavi s 
tem sta Simonič in Cvetek (2006) raziskovala podobnost zgodnje navezanosti na 
očeta in mater in odrasle navezanosti na Boga in Marijo. Eden od njunih sklepov 
je, da lahko tisti, ki nimajo najbolj optimalne navezanosti na starše, dogradijo svo-
jo navezanost v odnosu do Boga ali Marije. V tem smislu omogoča odnos z Bogom 
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korektivno izkušnjo, pogoj za to pa je uglašen odnos. Menimo, da je tudi odnos z 
Bogom zgled uglašenega odnosa – in ne samo to, pomeni lahko celo neke vrste 
popolno uglašen odnos. Pred samo utemeljitvijo bi želeli opozoriti na bistveno 
razliko med konceptoma uglašenosti in navezanosti.

Koncept navezanosti že s svojim imenom implicira, da govorimo o navezavi na 
nekoga, tukaj verujočega na Boga, medtem ko koncept uglašenosti pristopa iz dru-
ge smeri, iz odnosa Boga do vernika. Druga, za ta članek ne tako zelo pomembna 
razlika pa je, da je lahko navezanost varna ali nevarna, to pa pomeni, da se lahko 
navežemo tudi na nekoga, ki ni (najbolje) uglašen z nami. Zgled za to so razvojne 
travme. Uglašenost po drugi strani v svojem jedru nosi pozitivno konotacijo, saj 
pomeni: naravnati se na nekoga tako, da ga čutimo, občutimo in razumemo. 

V prejšnjih poglavjih smo argumentirali dejstvo, da kljub dobri nameri v starše-
vskem, partnerskem in terapevtskem odnosu slej ko prej nastopijo trenutki neu-
glašenosti. Popolna uglašenost ni možna, zato v vseh teh odnosih posameznik 
občasno (ali pogosteje) ne najde tiste sprejetosti in razumevanja, po katerem 
hrepeni. V tem smislu je odnos z Bogom drugačen – če Boga doživljamo kot lju-
bečega, če nam obljublja, da nas ne bo nikoli zapustil, nas sprejema v vsem svojem 
bistvu in nam je vedno na voljo, lahko rečemo, da odnos z Bogom pomeni zgled 
popolne uglašenosti. To potrjuje že omenjena izjava Simoničeve (2006, 134): od-
rešenje doseže najvišjo stopnjo v odnosu z Bogom. Dodajamo pa še Westovo 
(2008, 6) misel, da je krščanstvo religija božje zedinjenosti (op. a.: uglašenosti?) s 
človeštvom. 

3. Sklep
Hrepenenje po tem, da bi bil nekdo uglašen z nami, je zapisano v človeški naravi. 
Izkušnja uglašenosti, ko se nekdo naravna, da je skladen z nami na čustveni, na 
miselni in na telesni ravni, daje upanje, da smo lahko sprejeti in ljubljeni točno 
takšni, kakor smo. »Človek je v svojem jedru bitje odnosov, je bitje dialoga in zato 
tudi vsak zavedno ali nezavedno neustavljivo hrepeni po odnosu s sočlovekom in 
z Bogom.« (Gostečnik 2007a, 51) Po Bogu oziroma božanskem hrepeni zato, ker 
tam sluti popolno sprejetost, popolno uglašenost. 

Prve izkušnje uglašenosti pridobivamo v starševskem odnosu. Če so starši ugla-
šeni, potem začutijo otroka v njegovih stiskah, strahovih, željah in potrebah in se 
na to primerno odzovejo. To pomeni za otroka model za poznejše soočanje s tež-
kimi situacijami in z neobvladljivimi čutenji. Najzgodnejšo izkušnjo (ne)uglašeno-
sti bo nosil s seboj vse življenje. Matrica odnosa starši – otrok se namreč kaže v 
vseh oblikah odnosov – enako čustveno vzdušje bo človek poustvarjal v partner-
skem odnosu in razreševal v terapevtskem. Dovolj dobra uglašenost primarnega 
odnosa je tako izjemnega pomena. 

Pomen uglašenih odnosov sega vse od preživetja dojenčka, občutkov bližine in 
povezanosti v partnerskem ali prijateljskem odnosu do korektivne izkušnje razvoj-
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nih primanjkljajev v terapevtskem odnosu. V članku utemeljujemo, da k tem od-
nosom sodi tudi odnos z Bogom. V krščanstvu, ki je personalizirana monoteistična 
vera, je namreč Bog predstavljen kot nekdo, ki je uglašen na človeka. 

Koncept uglašenosti se tako pomembno dotika psihologije religije. Raziskav o 
uglašenosti v tem kontekstu resda še ni, obstajajo pa o odnosu z Bogom (ang. re-
lationship with God), vendar jih ni veliko, kakor ugotavljajo Scott et al. (2014, 482). 
Dosedanje raziskave so se namreč osredotočale predvsem na kognitivni vidik, to 
je: na koncepte o Bogu (ang. God concepts) in na teološka prepričanja o božjih 
lastnostih, v nasprotju z bolj čustvenim vidikom, ki vključuje doživljanje Boga (ang. 
God images) (Currier et al. 2017, 318). Svetla izjema so raziskave o navezanosti na 
Boga (ang. attachment to God). Tako lahko sklenemo, da pomeni področje ugla-
šenosti plodna tla za nadaljnje raziskave. 
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